

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市六届人大二次会议 第 177 号建议的答复

季翔代表：

您提出关于“解决双减背景下中小学校不按政策规范课后延时服务问题”的建议已收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

2021 年以来，我市坚持“政府主导、学校主体、公益惠民、学生和家长自愿参加”的原则、按照“5+2”模式（每周 5 天工作日，每天 2 小时），在我市全面推进课后服务工作开展，努力破解“学生放学早、家长接送难”的问题。目前，全市 520 余所中小学校开展课后服务，参与教师 3.7 万人，惠及学生 61 万多人，实现了非寄宿制学校 100% 全覆盖。

受多种因素制约，目前我市在课后服务的开展上也存在着一些不足之处。例如您所反映的个别学校漠视教育部“五项管理”要求，随意占用学生午休时间的问题；个别学校随意延长服务时间，学生课业负担较重问题；个别学校强制学生在校午餐问题。这些问题反映我市个别县区和单位在工作上还存在重视程度不够，工作措施不细，服务意识不强的问题。您针对我市中小学校课后服务及午餐午休问题提出的三点建议，具有很强的针对性和可操作性，我局将在下一步工作中加以参考吸纳。

1. 丰富课后服务内容。发挥课后服务育人功能，鼓励中小学校因

地因材施教，开设丰富多彩的德育、体育、美育、劳动、阅读、科学、兴趣小组和社团活动等，适当增加学生参加体育锻炼的时间，为有需要的学生提供辅导答疑和学习拓展指导，促进学生全面发展。严禁利用课后服务时间组织学生刷题备考、讲授新课或集体补课。鼓励中小学校引进具有相应资质、符合条件的第三方机构参与非学科类课后服务，严禁不符合规定条件的人员进入学校提供课后服务。鼓励家长、社区、大学生志愿者等社会力量参与课后服务

2. 进一步落实“双减”政策要求。落实教育部作业管理要求，强化作业统筹，严控作业总量和完成时长。严格遵循课后服务“5+2”政策要求和教育部办公厅等四部门联合印发的《关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》提出的五个“严禁”要求（严禁随意扩大范围、严禁强制学生参加、严禁增加学生课业负担、严禁以课后服务名义乱收费、严禁不符合条件的机构和人员进校提供课后服务），严禁将早到校看管和自习、午餐午休看管、晚自习等服务纳入课后服务范围，不得利用课后服务时间组织学生刷题备考、讲授新课或集体补课。

3. 构建家校社协同育人机制。鼓励学校聘请家长志愿者、退休教师、文体科创艺术专业人士、能工巧匠、“非遗”传承人和社区志愿者等参与，提供专题性、系列性课后服务。发挥少年宫、青少年活动中心等校外教育单位，高等院校、科研院所等校外资源在课后服务中的作用，依托志愿者，直接进入中小学校协助开展课后服务；依托高校专业资源优势，为中小学校开发或开设线上或线下特色课程与活动；整合校园周边社区文体中心、博物馆等场所，不断拓展课后服务空间。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：孟辉，电话：6225005。

2024年7月2日

抄送：市人大选工委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发